
VÝSLEDKY SPELEOLOGICKÉHO VÝSKUMU DRIENOVSKEJ (ŠOMODÝ) 
JASKYNE V SLOVENSKOM KRASE

V rámci sústavného speleologického a geomorfologického výskumu Slovenské
ho krasu a najmä Jasovskej planiny som v rokoch 1945 až 1954 preskúmal už 
dávnejšie známu potočnú jaskyňu pri kúpeľoch Drienovec (okr. Moldava n/Bod- 
vou).

Jaskyňa bola otvorená v minulom storočí. Vtedy bol, odstránený sutinový 
kužeľ, spod ktorého vyvierala z jaskyne voda. Vstupné časti jaskyne boli pri
mitívne sprístupnené a kvapľová výzdoba na začiatku bola takmer úplne zničená. 
Začiatkom storočia bola časť jaskyne i zameraná. O tom sa však nezachovali 
nijaké doklady. Vedecký speleologický výskum sa dodnes v jaskyni neurobil. 
V literatúre takmer výlučne turistickej sa uvádza názov ,,Šomodská jaskyňa“ 
alebo „Šomodská vyvieračka“. Miestne obyvateľstvo ju nazýva „Piťko“.

VŠEOBECNÉ ÚDAJE O JASKYNI

Drienovská jaskyňa leží na južnom úpätí Jasovskej krasovej planiny, severne 
od obce Drienovec (predtým Šomody), 300 m severne od Drienovských kúpeľov, 
pod vápencovou skalou na severnej strane poľnej cesty. Z jaskyne vyviera vý
datný potok. Jej vchod je vo výške 238 m n. m.

Jaskyňa sa utvorila v triasových svetlošedých a ružových vápencoch a vápen
cových zlepencoch. Vápence sú pomerne čisté. Vzorka braná pri vchode do 
jaskyne obsahuje 52,21% CaO a 0,56% MgO. Vzorka braná z povrchu asi 200 m 
severovýchodne od jaskyne obsahuje 51,60% CaO a 1,45% MgO. Rozpadavé 
vložky dolomitových vápencov na povrchu obsahujú 47,20% CaO a 3,63% MgO. 
Zlepence sa skladajú výlučne z valúnov vápenca, ich tmel je vápencový a slie- 
nitý, miestami zvetraný, podobný terra rossa. Vyskytujú sa vo vápencoch v po
dobe niekoľko metrov hrubých polôh. Majú svetlohnedú až ružovú farbu. Na 
jednom mieste v jaskyni vystupujú tvrdé vápenaté ílovce kávovohnedej farby, 
silne stlačené a metamorfované. Pravdepodobne ide o mezozoické sliene zavrás- 
nené do triasových vápencov alebo o tektonickú plochu vyplnenú druhotne ílmi.

V blízkosti vchodu jaskyne sú vápence uklonené väčšinou k východu pod 
25—40°. Podzemné priestory sa utvorili podľa diakláz, ktorých smer v predných 
častiach jaskyne je 290—340°, v ďalších partiách 25—70°.

Jaskyňa má ráz dlhej chodby s príznakmi juvenilného až matúrneho štádia 
koryta podzemného potoka. Členitosť chodieb je len pri križovatkách väčších 
diakláz. Etážovitosť, okrem predných častí jaskyne, je nepatrná a takmer celý 
vývoj sa odohrával postupným vertikálnym znížením hladiny v jednom koryte. 
Kvapľová výzdoba jaskyne vzhľadom na aktívny tok a úzke chodby nie je mi
moriadne bohatá; miestami je však veľmi pekná. Erozívne tvary sú veľmi vý
razné, juvenilné. Dnes známe priestory jaskyne sa končia závalom a sifónom 
v málo spevnených mezozoických zlepencoch.

Celková dĺžka jaskyne je 870 m. Výškový rozdiel medzi vchodom a závalom 
na konci jaskyne je 21 m. Terajší koniec jaskyne pri závale je vo výške 259 m 
n. m. Celou hlavnou chodbou preteká podzemný potok. Teplota a množstvo vody 
sa mení podľa atmosferických podmienok v rozličných ročných obdobiach. Nie
koľkoročné meranie ukazuje tieto výsledky:

JÁN SENES
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teplota vody pri
prítok vchode

VIL 1945 25 l/sek. 8,3 “C
VIII. 1945 (po búrkach) 70 I/sek. 8,5 °C

XI. 1945 80 1/s.ek. 8,5 °C
III. 1946 90 l/sek. 8,6 °C

VII. 1953 45 l/sek. 8,3 °C
VIII. 1953 30 l/sek. 8,4 °C

I. 1954 30 l/sek. 8,4 °C
IV. 1954 75 l/sek. 8,5 °C
X. 1954 30 l/sek. 8,4 °C

z uvedených meraní vidieť, že ustálený neskorý letný (VIII.—X.) a zimný prítok 
vody je medzi 25 a 30 1/s'k. Jarné a jesenné prítoky, ako aj návaly vôd po búr
kach zvyšujú výdatnosť na 70—90 l/sek. Na zvýšenie prítoku v letnom období 
sú potrebné búrky po niekoľko dní za sebou. Voda v jaskyni sa ani po búrkach 
nezakaľuje. Čas potrebný na zvýšenie výdatnosti po búrke je 8—14 hodín. Pozo
ruhodné sú zmeny teploty vody pri rôznosti prítokov. Z meraní jasne vyplýva, že 
teplota vody úmerne stúpa s množstvom prítoku. Teploty kolíšu medzi 8,3 a 
8,6 °C. Niekoľkokrát som meral teplotu vody z malého bočného toku oproti Ferko
vej galérii, keď voda zakaždým mala 8,3 °C. Teploty vody merané pri sifóne (zá
vale na konci jaskyne) v troch prípadoch boli o 0,1 °C, v jednom prípade o 0,2 °C 
(8,1 °C) nižšie než pri vchode.

Analýzy obsahu uhličitanu vápenatého vo vode ukazujú rozdielnosť podľa 
množstva prítoku vody. Pri meraní v januári 1954 pri prítoku 30 l/sek. odobre
ná vzorka obsahovala 0,253 g/l CaCOa, pri meraní v apríli 1954 pri prítoku 
75 l/sek. obsahovala l=n 0,221 g/l CaCOs. Tento rozdiel, resp. menší obsah 
CaCO.-! pri silnejšom a rýchlejšom prítoku možno vysvetliť tým, že veľké množ
stvo zrážkovej vody rýchlo prebiehajúce podzemnými priestormi je menej nasý
tené než vody pomalého ustáleného toku.

Podobne som niekoľkokrát meral aj teplotu vzduchu v jaskyni. Na konci 
jaskyne je ustálená teplota 8,9—9,1 °C. Merania pri Vodopáde ukazovali výkyvy 
medzi 9,0 a 9,5 °C, pri Veľkej galérii medzi 9,0 a 9,3 °C.

MORFOLOGICKÝ OPIS JASKYNE

Otvor jaskyne je 4,5 m široký a 3 m vysoký, klenbovitý. Má typický erozívny 
profil, ktorý je na vonkajších stenách vchodu silno korodovaný exogénnymi čini
teľmi. Začiatok jaskyne tvorí asi 50 m dlhá Vstupná chodba, 2,5—4 m široká, 
ktorej dno až do polovice jej dĺžky je úplne zakryté vodou. Jednoduchý klenbo
vitý erozívny profil sa uplatňuje v tejto prvej polovici Vstupnej chodby. Vidieť 
však stopy po bočných korytách a po výraznom stropnom koryte. Druhá polo
vica Vstupnej chodby je až 12 m vysoká, charakterizovaná niekoľkými bočnými 
korytami a jedným stropným korytom. Podľa počtu bočných korýt možno v tejto 
časti jaskyne počítať asi s piatimi fázami rozšírenia a prehĺbenia koryta. Celá 
Vstupná chodba sa utvorila pozdĺž paralelných diakláz smeru 335^. Kvapľové 
útvary Vstupnej chodby sú chudobné, sfarbené na šedo až čiernozeleno. Steny 
zadnej časti chodby sú do výšky asi 2 m pokryté hráškovitými kvapľami, ktoré 
poukazujú na konštatnú výšku vodnej hladiny v minulom storočí v dobe pred
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Obr. 1. Mezozoické vápencové zlepence v dolině Šór južne od obce
'lebraď.
PhC 1. Me3030HCKHe 
K lory OT cen. /],e6paÄ£) 
A b b. 1. Mesozoische 
Ortschaft Debraď.

HSBeCTKOBbie
Foto Senes 

ÄOJiHHe UIopKOHrnoMep aibi b
<I>0T0 C e H e III

Kalk-Konglomerate im Šór-Tal sudlich der
Foto Senes

odstránením sutinového kužeľa pred vchodom. Na konci Vstupnej chodby sa 
jaskyňa náhle točí o 130° k juhovýchodu do tzv. Dlhého koryta. Pri spojení 
týchto dvoch chodieb sa križuje viac diakláz. Smer ich väčšiny je medzi 290 a 
340°. Pozdĺž týchto sa väčšinou zrútením utvorila asi 7 m dlhá sieň zvaná La
byrint. V pokračovaní diaklázy v smere 230° vedie z Labyrintu úzka chodbička. 
Stropné časti tejto siene miestami ukazujú erozívne tvary. Zrútenie niektorých 
častí stropu bolo zapríčinené menej súdržnou brekciovitou štruktúrou vápenca. 
Najmä bočné chodby siene sú vyplnené pestrými ílmi. V komínoch na strope 
badať i zvyšky po ílovej výplni. Roku 1946 som v tejto sieni našiel slabo za- 
sintrované ľudské kosti. ílová výplň bola sterilná. Dlhé koryto je asi 80 m dlhá 
rovná chodba, ktorá sa utvorila pozdĺž diaklázy smeru 310°. Jej väčšia časť je 
sotva 2 m široká a 2 m vysoká, v celej šírke vyplnená potokom. Na severnej 
strane chodby vo výške asi 1 m vidieť sintrom vytvorený stupeň, ako aj fosílnu 
ílovú výplň s malými stalagmitmi na jej povrchu. Zaujímavosťou tejto chodby 
sú kvapľové útvary dnes už značne poškodené, avšak dôležité pre rekonštruova
nie vývoja jaskyne. Väčšinou sú to stalagnáty, päta (základ) ktorých bola voľa
kedy na ílovej, čiastočne travertínovej výplni chodby. Táto výplň je dnes už 
oživeným tokom potoka odplavená a kvaple visia zo stropu širokými bázami vo 
výške asi Im nad hladinou potoka. Zadná časť Dlhého koryta je vyššia. Ukazuje 
3 erozívne stupne a veľmi typické erozívne tvary. V tejto časti chodby až do 
výšky 2 m pozorovať hráškovité kvaple svedčiace o prítomnosti bývalého jaze-
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o b r. 2. Hráškovité kvaple v Drienovskej 
jaskyni vzniknuté z jazier začiatkom po
slednej eróznej fázy vývoja. Dnes sa tvo
riace kvaple deformujú a zakrývajú tieto 
staršie kvapľové útvary. (Pozri ihornú časť 
obrazu.)

Foto S e n e š

P H c 2. HsBecTKOBue roponiHHonoÄOÚ- 
Hbie HaxeKH, oépaaoBaBuiHecH b í(pneHo- 
BeuKOH nemepe b na^ajie nccjieaneft 4)a- 
3LI apOBHH. HaTOKH, oôpasyKDuiHecH B Ha- 
CToamee speMsi, HSMeHHiOT cj)opMy xex, 
KOTopue B03HHKJIH npeíKÄe, sasoJiaKHBa- 
K)T HX. (Cm. BepxHioio nacTb pncyexa.)

cŕoTO C e H e m
A b b. 2. Erbsentropfsteine in der Hôhle 
Drienovská jaskyňa. Sie sind zu Beginn 
der letzten erosiven Entwicklungsphase 
aus den Seen entstanden. Diese älteren 
Tropfsteingebilde werden von den sich 
jetzt bildenden Tropfsteinen deformiert 
und verdeckt. (Siehe im oberen Teil des 
Bildes.)

Photo S e n e š

ra, resp. sifónu. Vyššie k stropu 
v tejto chodbe sú snehobiele kvaple 
tak isto hráškovitého tvaru, prav
depodobne však už nie jazerného 
pôvodu. Dlhé koryto sa končí väč
ším podzemným priestorom, ktorý 
sa utvoril na križovatke niekoľkých 
diakláz väčšinou postupným zrúte
ním brekciovitých vápencov. Vá
pence na juhozápadnej strane sie
ne pod Vodopádom sú uklonené 60°. 
Ich smer je JJV. Ide o tektonicky 
silne porušené i rozdrvené pásmo,, 
kde v krátkych vzdialenostiach sa 
striedajú tvrdšie a mäkšie polohy 
brekciovitých a celistvých vápen
cov. V dôsledku toho sa v tejto sie
ni vytvorili stupne a zasintrovaním 
väčších balvanov i hrádze, na kto
rých sú vodopády. Pozdĺž diaklázy 
smeru JJV sa v staršej vývojovej 
fáze jaskyne utvorila i vyššia chod
ba — dnes už zrútením zdeformo
vaná. Spolu s Chodbou vodopádov 
tvorí 20 m dlhý podzemný priestor.

Za vodopádmi pokračuje pod
zemné koryto v pôvodnom juhový
chodnom smere úzkou a vysokou 
chodbou, bohatou na korozívne 
tvary.

Ďalšie časti jaskyne majú väčšie 
rozmery. Ukazujú viac vývojových 
fáz, ako aj smery chodieb odlišné 
od ich predošlých smerov. Kým vo 
vstupnej časti jaskyne až po tekto
nicky porušené pásmo pri vodopá
doch prevládal juhovýchodný smer 
diakláz (290—340°), v ďalších prie
storoch sú chodby prevažne smeru 
severovýchodného (diaklázy smeru 
25—70°).

Táto časť jaskyne sa začína tzv. 
Širokou chodbou s výraznými ero- 
zívnymi tvarmi, bez väčšej kvapľo
vej ozdoby. Pokračovaním chodby 
je Dolné a Horné jazero a tzv. Hlbo
ká jama. Jazerá vznikli v rozšíre
ných častiach chodieb medzi men
šími sintrovými kaskádami'. Za ja-
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Obr. 3. Kvapľová výzdoba na začiatku 
Vysokej chodby v Drienovskej ja.skyni.

Foto Seneš

Pne 3. HaieMHbie odpasoBaniiH b nana.ne 
BbicoKOH rajiepen /ípHeHOBeuKofl nemepu.

(řoTO C e H e m

A b b. 3. Tropfsteindekoration am Anfang 
des Hohen Ganges in der Hohle Drienov
ská jaskyňa.

Photo Seneš

Obr. 4. Typický juvenilný erózny profil 
so stopami aktívnej korózie v bočnej chod
be pri Ferkovej galérii v Drienovskej 
jaskyni.

Foto Seneš
Pne 4. TiinimHbiH äJib cra^Hii Mojioao- 
CTH SpOSHOHHblH npo4)IMb CO CJieÄaM!! 
K0pp03HH B ÓOKOBOM xo^e 6jiii3 ..OepKO- 
BOH raJiepen“ /ípiieHOBeuKOH nemepbi.

<t>0T0 c e H e m 
A b b. 4. Typisches juveniles erosives
Profil mit Spuren aktiver Korrosion im 
Seitengang bei der Ferko-Galerie in der 
Hôhle Drienovská jaskyňa.

Photo S e n e .š

zerami je tzv. Deravé koryto. Je to vysoká a úzka chodba, na stene ktorej rozoznať 
stopy po niekoľkých erozívnych fázach. Dno chodby je úplne zaplavené potokom, 
ktorého voda na niektorých miestach v hlbších nádržiach dosiahne hĺbku vyše 
jedného metra. Prehĺbeniny v koryte potoka vznikli zväčša vymletim vápenca a 
travertínu za pomoci erozívnej činnosti štrkového nánosu. Na konci chodby Dera
vého koryta sa začínajú objavovať pozoruhodnejšie kvapľové útvary. Predovšetkým 
sa vyskytujú vo viac rozšírených častiach koryta, v tzv. Veľkej galérii a vo Ferko-, 
vej galérii. Pred poslednou v koryte vidieť zlepencové polohy vo vápenci. Tesne 
za touto galériou je malá bočná chodba severného smeru, z ktorej vyteká potôčik 
o malej výdatnosti. Chodba je bohatá na korozívne zjavy. Končí sa sifónom. Pod
zemné priestory proti toku hlavného potoka pokračujú tzv. Vysokou chodbou, ktorá
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sa vyznačuje menšími bočnými galériami, značnou výškou a typickým erozívnym 
profilom. Táto chodba tvorí rozmermi najimpozantnejšiu časť jaskyne. Za ňou 
nasleduje tzv. Zrútená chodba, ktorej dno je pokryté rozbitými travertínovými 
doskami. V tejto širokej chodbe potok tečie pod travertínovou sutinou. Južná 
stena chodby je tvorená silno brekciovitým vápencom. Odlišný charakter horniny 
mal podstatný vplyv na vznik tejto chodby, na vznik a rozrušenie travertíno
vej výplne, ako aj na vznik bočných menších priestorov za južnou stenou 
tejto chodby. Na začiatku Zrútenej chodby na jej pravej strane vedie úzka a 
nízka chodbička ozdobená brčkovitými kvapľami. Ďalej ku koncu južnej steny 
je väčší, ale nízky priestor, utvorený v kávovohnedých tvrdých vápenatých 
ílovcoch.

Smerom severným pokračuje jaskyňa bohatou ozdobenou Kvapľovou galériou 
nad korytom potoka. Potom opäť nadobudne severovýchodný smer, rozširuje 
sa a ukazuje výrazné korozívne a erozívne stopy prehĺbenia koryta. Takmer 
až po strop je ozdobená hráškovitými kvapľami. Od vchodu najvzdialenejšia 
dnes známa časť jaskyne je tvorená zavalenými sifonovými partiami podzem
ného koryta. Tento posledný úsek vznikol vo vápencových brekciách, najmä vo 
vápencových zlepencoch. Sifóny nie sú pravé a neukazujú prehĺbenie pevného 
stropu, ale sú tvorené rozpadnutými zlepencovými vrstvami, ktoré dnes za- 
tarasujú ďalší postup proti toku podzemného potoka. Hornina v tejto časti 
jaskyne je značne porušená.

Vyššie horizonty podzemných priestorov svedčia o niektorých predošlých 
štádiách vývoja jaskyne. Samostatné chodby tvoria len v blízkosti Širokej chod
by a Chodby vodopádov. Na iných miestach jaskyne sa zatiaľ nezistili a sú 
zrejme zastúpené v podobe vysokých horizontov hlavného koryta. Na začiatku 
Širokej chodby smerom juhovýchodným možno po sutinovom kuželi vystúpiť do 
vyššieho poschodia, do tzv. Siene netopierov a do jej bočných chodieb. Zvlášť 
bočná chodba smerujúca k juhu ukazuje veľmi charakteristický erozívny prierez 
s vysokou hlinitou výplňou a nesporne označuje niekdajšiu výstupnú časť 
podzemného potoka. V inej bočnej chodbe Siene netopierov vidieť tektonickú 
brekciu. ,

Vzhľadom na juvenilné, len čiastočne matúrne štádium hlavných chodieb vý
plň jaskyne je pomerne chudobná. Tvorí ju voda v podobe potoka a jazier, 
o maximálnej hĺbke 2 m; ďalej kvaple, väčšinou živé, zastúpené najmä záclonami 
a útvarmi prirastenými k stene, do menšej miery stĺpmi, stalagmitmi a stalak
titmi. Tenkú, avšak dôležitú výplň jaskyne tvoria hráškovité kvaple. Najviac 
typická je travertínová výplň, viditeľná dnes v podobe erozívnych zvyškov 
o hrúbke 3—4 m. Tvorí mosty a bizarné formy najmä v Deravom koryte. ílová 
výplň v značnejšom množstve je iba v Sieni netopierov a v blízkych vyšších 
chodbách. V hlavnom koryte vidieť len nepatrné erozívne zvyšky bývalej ílovej 
výplne. Výplň štrková a recentná bahnitá sú v koryte potoka v pokojnejších 
partiách aktívneho toku. Štrkový nános sa skladá výlučne z vápencového ma
teriálu. Hrubá sutinová výplň je zastúpená len kužeľmi malých rozmerov v oblasti 
vyšších chodieb, ďalej rozbitým travertínom v Zrútenej chodbe a rozpadnutými 
zlepencovými lavicami na konci jaskyne. Na menších galériách Deravej chodby 
je usadené guáno v pozoruhodnom množstve.
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Územie medzi Jasovom, Moldavou n/Bodvou a Turňou zvané Jasovská planina 
je časťou Slovenského krasu. Väčšinou je tvorené triasovými vápencami. Drie
novská jaskyňa leží v doline potoka Miglinc, ktorá morfologicky delí Jasovskú 
planinu na severnú a južnú časť. Sám kras otvorený väčšinou svetlými triaso
vými vápencami je morfologicky výrazný, tvorí planiny so strmými skalnatými 
zrázmi. Sedimenty staršie ako trias vystupujú len v severnej časti planiny, 
sedimenty mladšie zasa zasahujú do samej planiny jej východnej a južnej časti. 
Vápence, vápenaté zlepence a dolomity planiny sa tektonicky stýkajú na severe 
s karbónom a kryštalinikom Spišsko-gemerského rudohoria. Styk triasových vá
pencov s vápencami a fylitmi Rudohoria prebieha čiarou medzi kopcom Lôfflers 
a Jasovom. Horniny Rudohoria patria do tzv. drnavskej série, v ktorej prevládajú 
šedé fylity s polohami drobnozrnných zlepencov. V nadloží zlepencov miestami 
vystupuje porfyroid a karbónske vápence. Mezozoikum Jasovskej planiny je tvo
rené prevažne svetlými triasovými vápencami, ktorých stratigrafický rozsah dnes 
ešte nie je bezpečne preukázaný. Werfén je vyvinutý len v antiklinálnom pruhu 
s osou smeru západ-východ a vystupuje pri osade Miglinc a pravdepodobne 
prebieha v neveľkej hlbke v okolí prameňa sv. Ladislava uprostred planiny. 
Aniské guttensteinské vápence a dolomity vystupujú v dôsledku komplikovanej 
tektoniky na viacerých miestach, najmä na severnom okraji planiny pri styku 
s paleozoikom Rudohoria a ďalej v kameňolome západne od Drienovca. Polohy 
tmavých a ružových vápencov sa vyskytujú aj v sérii svetlých strednotriasových, 
pravdepodobne i vrchnotriasových vápencov v oblasti severne od Drienovca a 
Moldavy. V najvyšších horizontoch svetlých vápencov sú tenšie i hrubšie polohy 
zlepencov. Sú z materiálu rozličných triasových vápencov. Severne od Drienovca 
tvoria tieto zlepence značne hrubý horizont. Pravdepodobne patria k sedimentač- 
nému triasovému cyklu. Z mladších útvarov sú zastúpené pliocénne štrky' a íly, 
ktoré ležia najmä na východnej strane planiny medzi Moldavou a dolinou Šór, 
východne od Debrade a Drienovca. Podobne terra rossa zakrýva vápence zvlášť 
vo východnej časti planiny.

VZNIK A VÝVOJ JASKYNE

Na základe morfologického výskumu podzemných priestorov, ako aj geologic
kej stavby okolitého terénu možno aspoň čiastočne zrekonštruovať vývoj Drie
novskej jaskyne.

Ako vo väčšine ostatných jaskýň Slovenského krasu aj tu možno rozoznávať 
niekoľko erozívnych a akumulačných fáz. Okrem toho vidíme v jaskyni dve 
smerove odlišné fázy vývoja. Počet fáz rozšírenia, resp. erozívneho 
prehĺbenia jaskyne nemožno presne stanoviť. Podľa profilu najmä vo Vysokej 
chodbe odhadujeme ich počet na 6—8. Akumulačné fázy, resp. vyschnutia a vy
plnenia jaskyne a dosiahnutie stavu senility boli zaiste viackrát. Bezpečne možno 
však zatiaľ zistiť len dve takéto akumulačné periódy, a to v období medzi po
slednými troma erozívnymi fázami podzemných priestorov.

Ani bývalý ani dnešný ponor jaskynnej sústavy nie je bezpečne známy. 
Vzhľadom na generálny severovýchodný smer doteraz známych priestorov sa 
predpokladalo, že ponor — aspoň občasný — je niekde v zlepencoch doliny 
Šór, kde jej potok pri vysokom stave vody bifurkuje a čiastočne zásobuje pod
zemné priestory. Výškové pomery jaskyne a uvedenej doliny však takmer vy-
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lučujú túto alternatívu. Skrytý ponor by musel byť až v blízkosti obce Debraď 
v hornej časti doliny. Je pravdepodobnejšie, že skrytý hlavný ponor sústavy je 
severne od vchodu jaskyne na južnom konci lúky sv. Ladislav. Malý prameň vy
vierajúci na tejto lúke pri kapličke sa po niekoľko sto metroch stráca v alúviu 
lúky a blízkeho lesa. Je to jediné miesto v širokej oblasti, kde sa aktívny tok 
stráca do vápencov a nie do alúvia dolín. Malý bočný prítok v jaskyni nasvedčuje 
aj tomu, že okrem skrytého ponoru na spomenutej lúke aktívny tok sústavy 
berie svoju vodnú zásobu i z iných oblastí planín i z atmosferických vôd cez 
závrty a skryté trhliny vápenca. Celý hydrografický systém Drienovskej jaskyne 
je pravdepodobne obmedzený na severe antiklinálou, v jadre ktorej na čiare 
Miglincká pustatina — sv. Ladislav v hlbke planiny leží nepriepustný werfén a na 
východe morfologicky hlbšia dolina Šór. Vody v tejto hydrografickej oblasti 
o rozlohe asi 10—12 km^ sa zbiehajú najmä v povrchovom potoku doliny Šór 
a Miglinc, ako aj v podzemnom potoku Drienovskej jaskyne.

Na vývoj jaskyne, resp. na smer jej vývoja mala podstatný vplyv tektonická 
stavba tejto oblasti. V celej spomenutej časti planiny prevláda severovýchodný, 
podradné severný až severozápadný smer diakláz. Smer niektorých vertikálnych 
posunov, ktoré mali vplyv najmä na vznik podzemných priestorov pri dolnom 
toku podzemného potoka, je tak isto severoseverozápadný.

V prvej etape vývoja jaskyne prebiehalo pravdepodobne 4—5 erozívnych 
fáz, občas spestrených akumulačnými fázami, ktoré však zatiaľ nie sú preuká
zané. V tejto etape vyvieračka jaskyne bola v blízkosti 
Siene netopierov bočnou chodbou severovýchodného sme
ru. V druhej etape vývoja vidíme asi 3 fázy prehĺbenia a 
rozšírenia jaskynných priestorov. Celkové klesanie erozívnej bázy v pod
zemných priestoroch počas celého vývoja je sotva 12 m, V druhej etape 
vývoja sa v blízkosti vyvieračky zmenil smer toku. Potok 
prerazil tektonicky rozdrvenú partiu pri dnešných vodopádoch, utvoril tzv. 
Dlhé koryto a napojil sa na už jestvujúcu diaklázu južne od Labyrintu. Po roz
šírení tejto diaklázy severozápadného smeru vytvoril dnešnú Vstupnú chodbu. 
Predpokladám, že začiatok vzniku druhej etapy vývoja spadá na koniec pleisto- 
cénu. Zaujímavou a závažnou otázkou je, čo zapríčinilo zmenu v smere vývoja 
dolnej časti jaskyne v tejto druhej etape. Boli to rozhodne činitelia geologic
kého rázu, ktorí spočívali buď v tom, že potok pri znížení bázy koryta narazil 
na viac odolnú horninu a našiel novú ľahšiu cestu cez diaklázu Dlhého koryta, 
alebo v tom, že v pleistocéne bola oživená tektonická činnosť krasu, kťorá i ne- 
paťrným pohybom zlomového rázu mohla vyťvoriť podmienky pre zmenu pod
zemného ťoku. Ďalšou oťázkou je, kedy vznikli a ako sa vyvíjali Labyrinť a vy
soko profilovaná časť Vsťupnej chodby. Je možné, že vznikli už v prvej etape 
vývoja v súvislosti s ipým, dnes už neexistujúcim vodným tokom. Ale ja možné 
aj to, že vznikli v súvislosti s vývojom v druhej etape koróziou alebo v a u c 1 u z- 
ským typom samej vyvieračky. Nie je však vylúčené ani to, že vývoj 
týchto priestorov súvisí s existenciou dnešného malého bočného potoka oproti 
Ferkovej galérii. Vznik uvedeného bočného potoka totiž podľa profilu koryta 
nastal len v posledných fázach vývoja jaskyne. Nie je vylúčené, že pôvodný 
smer tohto toku bol cez Labyrint a za ním nasledujúcu vysoko rozšírenú diaklá
zu a len po domnelých tektonických pohyboch nú konci prvej etapy vývoja bol 
nútený zmeniť smer ťoku a vyťvoriť nové koryto smerom k Ferkovej galérii. 
Na podopretie tejto teórie nemáme doteraz nijaké konkrétne dôkazy.
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Posledné fázy vývoja jaskyne môžemé pomerne spoľahlivo zrekonštruovať. Asi 
po šiestej erozívnej fázenastalo senilné štádium jaskyne. Aktív
ny vodný tok prestal a nasledovalo pomerne rýchle vyplnenie takmer celého 
jaskynného priestoru travertínom. Počnúc od Širokej chodby bolo hlavné 
koryto až do značných výšok vyplnené travertínom, ktorý zakrýval i staršie 
kvapľové útvary. V ďalšej erozívnej fáze po postupnom obnovení podzemného 
toku bol travertín eróziou rozrušený a čiastočne odtransportovaný. Jeho zvyšky 
však zostali na stenách chodieb. Bola to predposledná erozívna fáza, za ktorou 
opäť nasledovalo pokojnejšie obdobie, tvorenie bohatšej kvapľovej výzdoby, zo
slabenie a úplný zánik vodného toku. Znovu nastalo senilné štádium a vyplne
nie jaskynnou hlinou. Na hlinitej výplni chodieb vznikli nové kvaple, 
prirastené často až k stropu chodieb. Po odplavení hliny z jaskyne ostávali visieť 
zo stropu kvaple vyznačujúce sa širokou bázou v jednej rovine, ktorá odpovedá 
výške bývalej hlinitej výplne. Najlepšie ich vidieť v Dlhom koryte. Po čiastočnom 
obnovení toku, ktoré znamená poslednú i dnes trvajúcu erozívnu fázu, vznikli 
za chodbami zanesenými hlinou hlboké jazerá, z ktorých sa usadili hráškovité 
kvaple. Takéto hlboké jazerá boli predovšetkým v zadnej časti jaskyne, kde tieto 
kvaple v Hräškovej chodbe siahajú takmer až po strop, v Deravom koryte do 
výšky 1—2 m nad dnešným tokom. Zosilnením erozívnej činnosti vody bola 
hlinitá výplň takmer úplne vyplavená. Dnes pozorujeme oslabenie erózie, dekul- 
minačné štádium poslednej erozívnej fázy, postupný vznik nových kvapľov i na 
starších hráškovitých útvaroch a na zvyškoch hlinitej a travertínovej výplne.

OTÁZKA ROZLOHY JASKYNNEJ SÚSTAVY A MOŽNOSTI ĎALŠIEHO VÝSKUMU

Rozloha sústavy Drienovskej jaskyne je daná tektonickou stavbou územia, 
ktorá určuje rozlohu hydrografickej provincie. Táto, ako som spomí
nal, zab:rá plochu 10—12 km-. Vzhľadom na miesto predpokladaného hlavného 
skrytého ponoru neďaleko prameňa sv. Ladislav severne od jaskyne a vzhľadom 
na severovýchodný smer dnes známych priestorov, ako aj niektorých bočných 
chodieb možno predpokladať jestvovanie až niekoľko kilometrov dlhého pod
zemného systému. O otázke možnosti otvárania ďalších priestorov tohto systému 
rozhoduje jednak petrografický vývoj sedimentov, v ktorých 
priestory vznikli, jednak momentálne štádium vývoja týchto ďalších priestorov.

Možno predpoklaďať, že chodby aktívneho hlavného toku, príoadne i niektoré 
bočné toky budú všade v pokročilom juvenilnom až matúrnom 
štádiu, teda budú schodné. Vyššie horizonty zistené v oblasti Vodopádu a Ši
rokej chodby pre ďalšie otváracie práce prakticky ďo úvahy n-prídu Pri otvá
racích prácach menších bočných tokov treba počítať, i keď nie výslovne s juvenil- 
ným štádiom vývoja, ale s úzkymi priestormi. V prípade ďalšieho otváracieho 
prieskumu v Labyrinte možno počítať s objavením schodných priestorov. Roz
sah otváracích prác však nemožno odhadnúť. Pri prieskume ďalších priestorov 
hlavného toku nesporne veľké ťažkosti bude robiť petrografický charakter ma
terskej horniny, v ktorej ako v jaskyni, tak aj na povrchu smerom severo
východným sa objavuje vždy viac zlepencových vložiek a horizontov. Odhadnúť 
očakávanú hrúbku týchto zlepencových horizontov vo vápenci v jaskyni nie je 
možné. Okrem toho treba brať do úvahy, že v podzemných priestoroch je po
trebné počítať s uklonenými partiami zlepencového súvrstvia, teda s nepravou 
hrúbkou. Prekonávanie zlepencov smerom vodorovným znamená, že budú vždy
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väčšie než ich skutočná hrúbka. Podľa celkovej hydrografickej situácie však 
predpokladám, že hlavný tok snáď už niekoľko desiatok metrov za dnešnou 
zrútenou partiou zmení svoj smer k severu, prípadne k severozápadu, kde možno 
očakávať menej početný a menej mocný výskyt vápencových, málo súdržných 
zlepencov.

U neodborníkov všeobecne zastávaný názor, že táto jaskyňa súvisí s Jasovskou 
jaskyňou, je neopodstatnený. Je preukázané, že podzemný potok na konci Drie
novskej jaskyne je vyššie (259 m n. m.) než hladina krasovej vody v Jasov
skej jaskyni (256 m n. m.), vzdialenej od konca Drienovskej vzdušnou čiarou 
vyše 6 km. Tak isto predpokladaný antiklinálny pruh uprostred Jasovskej pla
niny môže znamenať hydrologickú hranicu medzi dvoma sústavami.

Čo sa týka ďalšieho vedeckého výskumu jaskyne, je potrebné spresniť údaje 
pre rekonšťruovanie vývoja jaskynného systému a presnejšie určiť jeho vzťah 
k vývojovým fázam ostatných jaskýň Slovenského krasu. Podobne je zaujíma
vým problémom riešenie príčin nepravidelne striedavej sedimentácie 
travertínu a jaskynných hlín v rozličných akumulačných 
periódach. Na rekonštrukciu vývoja jaskyne je nevyhnutne potrebné urobiť 
paleontologický výskum hlinitej výplne v Sieni netopierov a v chodbách vyššieho 
poschodia. Tak isto dôležitý môže byť výskum prípadných archeologických ná
lezov v týchto chodbách. Zoologický a botanický výskum sa zatiaľ v tejto jaskyni 
neuskutočnil.

Jaskyňa z hľadiska svojho vývoja jedinečná a mimoriadne zaujímavá si zaslúži 
ďalšiu pozornosť prieskumu a vedeckého výskumu, ako aj sprístupnenie pre 
verejnosť. Môže byť sprístupnená cez chodbu vedľa Siene netopierov. Je však 
nevyhnutne potrebné okamžite zamrežovať dnešný vchod a tým zamedziť ďalšie 
ničenie kvapľovej výzdoby.

Speleologický poradný sbor 
Slovenskej akadémie vied 

v Bratislave
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9h c e h e m

PEsyjTbTATbi cnEJiEOJiormECKoro hccjiexiob.úhhh tiphehobeukopi 
nEUlEPbl (lllOMO/IH) B CJTOBAUKOM KAPCTE

B paiviKax ciicTCMaTHijecKoro n cneJieoJionmecKoro reoMopjjojiorHwecKoro HayMeHiijr 
lOjKHo-C.noBauKoro Kapcra a npoHSBeji mokay 1945 h 1954 rojiaMH HccjieaoBaHHe ysce panee 
nsBecTHoft nemepu c noAseMHbiM boäotokom, KOTopaa HaxoÄHTca ójihb Kypopia /ľpnenoBuc 
(oKpyr MojiÄaea Ha p. BojBa).

ľlemepa pacnojioHcena y K)>Knoro noÄHOJKiiH HcoBCKoro n.naTo k cesepy ot Kypopia Hpne- 
HOBue (npe>KÄe UJomoah). Ee BXOÄHoe OTBepcTHe HaxoÄHxcH Ha Bbicore 238 m naa yp. m.
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B nemepe BUieKaeT cHjibHbiä hcto'ihhk. HycTOTH oôpasoBajiHCfa b cBexjiocepHX h po30- 
Bbix TpnaCOBblX HSBeCTHHKaX, ÄOJIOMHTOBblX HSBeCTHHKaX H H3BeCTKOBbIX KOHrjioMepaiax.

Hemepa Hineex bhä ÄJiHHHoro xoäs; pycjio noÄseMHoro BOÄOxoKa hbjihbx npHSHaKH, yKasbi- 
BaromHe na cxaÄHio iohocxh h apeJiocxn. Xoäbi paaBexBJíaiOTCH jihuib na CKpemeHHH xpeuiHH 
eójibiiiHx pasMepoB. SxaíKHOCxb nojiocxeft HeanaiiHxeJibHa — HCKJiioqeHHe cocxaBJíaex ne- 
peÄHHH qacxb nemepu; Bce pasBHxne CBeJiocb k nocxenennoMy sepxHKaabHOMy noHHMenHK) 
OÄHoro H xoro xce pycJia. Hemepa ne ox^innaexcn ocoôhm ôoraxcxBOM Haxeqnbix oôpaao- 
BaHHH (xoxn MecxaMH ohh onenb KpacHBu), nxo oôxiHCHsiexcH aKXHBHOCxbro BOÄOxoKa n 
ysocTbrci xoäob. SposnoHHbie ^iopMu xopomo BbipaJKeHhi h CBHnexejibcxByioT o cxanna mojio- 
Aocxn. PaccJieÄOBaHHbie äo nacxosmero speMenn nycxoxbi Konnaroxcn oÔBajiHBmHMHca Mac- 
caMH H cHcpoHOM B cjiaôo cueMeHXHpoBaHHbix Me303oňcKHx KonrjioMepaxax.

Oôman ÄJiHHa nemepu 87.0 m. Pasnmia b Bucoxe MeJKay bxoäom h aaBajieHHoň nacxbio 
B KOHue cocxaBJmex 21 m. Ho BCeft rjiaBHoft rajiepee npoxeKaex noÄseMHuň boäotok. XeMne- 
parypa h KOJinnecxBO boäu MeHsnoxca b sasHCHMOcxH ox axMOCíJiepnux ycjiOBnň, cyme- 
cxByromHX B pasHue speMena rofla. Hobahhm JiexoM h shmoh pacxoA boäu ycxanaBJíHBaexcsi 
B 25—30 ji/ceK. BecHOH n ocenbio, a xaKSKe nocjie rpoaoBux JiHBHeft oh yBeJiHHHBaexcH no 
70 H AajKe no 90 ji/ceK. Teivinepaxypa boäu nOBumaexca c yBejiHnenneM npnxoKa. Ona ko- 
■xeĎJiexca ox 8,3 äo 8,6 °C. Teunepaxypa Bosnyxa b KOHue nemepu Ounaex ox 8,9 no 9,1 °C, 
6nn3 BOÄona.na ox 9,0 no 9,5 °C, 6jih3 ôojibmoň rajiepen ox 9,0 no 9,8 °C.

B nemepe coxpaHHJincb cjieÄU necKOJibKHx (jjaa apoann h aKKyMyjismnu. ycxanoBJíeno 
laKme, nxo b ÄByx (jjaaax pasBHxne nojiocxeň nponcxoÄHjio b paanux nanpaBJíeHHsix.

Ckpuxuh xJiaBHbiH noHop pacnoJioHceH cesepnee bxoähoxo oxBepcxHH b nemepy na kixhom 
KOHiie Jiyra, nocamero hmh cb. JlanHCJiaB. 3xo eÄHHCXBeHHoe Mecxo Ha SHanHxeJibHOM npo- 
cxpancxBe, rne noBepxHocxHUH boäoxok Hcnesaex b HSBecxnaKax, a He b aJunoBHajibHux 
HaHocax. Boäoxok nonseMHoň cncxeMu nojiyqaex nHxaHne ne xojibKo b anne boä noHopa, ho 
H B BHÄe axMoccpepHUX ochakob, npoHHKatomnx nepea BopoHKH hjih npocaqHBaromnxcn nepea 
CKpuxue xpemHHu nsBecxHHKa b Äpyrnx oôaacxax. Ha cesepe rpannuen Bceft rHÄporpa^H- 
necKOH cHcxeMbi ApuenoBCKoft nemepu HBJíaexcs. noBHAHMOMy, anxHKAHHaAb, b nape Koxopoň 
no JiHHHH MurÄHHUKa nycxaxHHa — cb. .HaAncaaB, b rAyOnne, sajieraiox BOÄoynopiiue cjioh 
Bepcpena; Ha BOCxoKe rpaHHueft nano cnHxaxb Mop^ojiornnecKH 6ojiee rjiyôoKyio UIopcKyio 
ÄOJiHHy. BoÄu 9X0H xHÄporpaíJjHqecKOH ofijiacxH, HMeiomeH nJiomaÄt b 10—12 km^, co6h- 
paioTCH raaBHbiM oôpasoM b noBepxHocxHOM BOÄOxoKe äoähhu UIop h MnrjiHHn, a xaKXíe 
B i3,pneHOBenKOH nemepe. TeKxoHnnecKoe cxpoenne oôjiacxH nivteJio Ooabmoe BAHanne na 
pasBHxHe nemepu. HanpaBJíeHne xpemnH npenMymecxBeHHO Cenepo-Bocxonnoe, pe>Ke cenep- 
Hoe ÄO ceBepo-sanaÄHoro. HepEuft sxan pa3BHTHn nemepu coctohä h3 4 hjih 5 ({laa sposmi. 
noÄseMHUH HCxoHHHK HaxoÄHÄCH B 3X0 BpeMH B nemepe 6jih3 ,,3aaa Äexyniix Mumefl“. 
Bona npoxeKaaa no ôokoboíí ra^epee b ceBepo-BocxonnoM HanpaBÄeHnn. Bxopoft axan paa- 
BHTHH xapaKxepnsyexcH xpeMsj 4)a3aMH nporayÔÄeHHsi n pacranpeHHn noÄOcxen nemepu; na 
neôoÄbmoM paccxoHHHH ox Buxoaa nOÄSeMHoro ncxoHHHKa boäoxok nsMennÄ CBoe HanpaB- 
ÄeHHe: on npopesaÄ xeKxonnqecKH pasÄpoÔÄeHHuň ynacxoK 6äH3 xenepemnux BOÄonaÄOs, 
oOpaaoBaÄ xaK HasbiBaenoe ÄJWHHoe pycno h npoHHK b y»e cymecxBOBaBmyio xpemnHy 
K rory ox ÄaôHpnnxa. HanaÄO Bxoporo sxana pasBHXHH n oxHomy k nÄeňcxoneHy.

HocÄeÄHHe 4>a3ti paaBHxnn nemepu mo5kho xohho BOCcxanoBHxb. npHÔÄnsHxeabHO nocÄe 
mecxoH cjjasbi sposHH nemepa ÄOCxnxÄa cxaÄHH cxapocxn. Boäoxok nepecxan pasMUBaxb, n 
nonxH Bce npocxopu nemepu nanaaii Oucxpo aanoÄHnxbcn xpasepxHHOM. HannHan ox mn- 
poKOH raaepen, r^asnoe pycÄO aanoÄHHÄOCb äo anannxeabHOH bucoxu. npimeM xpaBepxnn 
saBOÄOK H panee oSpasoBaBrnnecn Haxennbie (JiopMu. Ilpn caea.yiomeH (jiase spoann, Koraa 
BosoÔHOBHÄacb pasMusaroman ÄenxeabHOCxb noÄSeMHoro BOÄCxoKa, xpaBepxnn 6uä oinacxn 
ycxpaneH, h xOÄbKO ocxaxKH ero eme bhähu no cxenan xoäob. TaKOBa óbina npeÄnocÄeÄ- 
HHH (paaa 3po3Hn, nocae Koxopoň nacxano onnxb BpeMH oxHOcnxenbnoro noKOH, KOXÄa 6oraxo 
pasBHBaÄHCb HaxeHHue oOpaaoBanHH, boäoxok xepna cn^y n b Konne kohäob cobcbm hcchk 
HacxyniiÄa cxaÄHn cxapocxn, n npocxopu nanaan sanoÄHHXbcn nemepnuM cyxÄHHKOM 
Ha 3XOM cyxÄHHHCTOM cyôcxpaxe onaxb BOSHHKaÄH noBue Haxennue oôpaaoBaHHji, npHpac- 
ramuHe nacxo k ndxoÄKy ra-nepen. Hocne xoro, "íxo cyxÄHHOK 6uä paaMux, b nemepe ocxs 
■XHcb BHcnmHe c noxOÄKa cxanaKXHxu c ôOÄhmnM yxonmenneM nonepennoro cenennn b haoc 
KocxH, cooTBexcTeyromeft Bucoxe, äo Koxopoň äoxoähäo sanonnenne cyxÄHHKOM. HeôoÄbmnň
BOÄOXOK BHOBb noHBHÄCH B noÄSCMHUx xoÄax C HanaÄOM nocÄeÄHefl, Ä^nmeflcH h äo chx 
nop, (jiaau spoann; sa raaepenMH, sanoÄHenHUMH cyxÄHHKOM, oôoasoBaÄHCb XÄyCoKne osepa 
B Koxopux HSBecxKOBbie HaxcKH oxÄOJKHÄHCb B BHÄe xopomHH. B pesyÄbxaxe ycn^eHHsi pas- 
MUBaiomefl Äsaxe^bnocxH boäu sanoÄHHBmne nycxoxu cyxÄHHKH 6uäh nonxn ubahkom 
oxcxpaHeHbi. Hacxoamee BpeMH xapaKxepnayexcH ocnaÓAenneM spoann, aaxyxanneM noc^ea-
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Hefl (fiasbi sposHH, nocTeneHHUM HapacianHeM hobhx HaTeuHux oópaaoBaHHH kbk na čojiep 
■CTapux ropouiHHonoAOÓHHix OTJiojKeHHSx, Tax H Ha ociaTKax cyrjiHHHCToro h TpaBepxHHOBoro 
sanojiHeHHH.

Mto KacaetcH bosmohíhocth c^eJiarb ÄOCTynauMH flaJibHeííuiHe hojiocth noaseniHoft ch- 
cTeMU, TO STO aaBHCHT B nepByio oqepeat ot neTporpacf)HqecKoro xapaxxepa ot^iojkohuí 
R KOTOpUX OĎpaSOBajIHCb nyCTOTU, H ot CTaflHH, Ha KOTOpofl HaXOÄHTCH Hbme paSBHTHe STHX 
nycTOT.

riepoBOH co cjiOBauKoro B. AhäPVcoboS

Ján Senes

ERGEBNISSE DER SPELEOLOGISCHEN ERFORSCHUNG DER HGHLE DRIENOVSKÁ 
JASKYŇA (ŠOMODY) IM SLOWAKISCHEN KARST

Im Rahmen der systematischen speleologischen Erforschung des Slowakischen Karstes 
uberpriifte ich in den Jahren 1945 bis 1954 die schon seit Langem bekannte Potočná 
(Bach) Hoble bei dem Bade Drienovce, Bezirk Moldava a. d. Bodva.

Die Hôhle liegt am Siidfusse des Karstplateau’s „Jasovská planina“ nôrdlich der Ort- 
schaft Drienovce (friiher Šomody). Es entstrômt ihr ein ausgiebiger Bach. Der Eingang 
in die Hôhle befindet sich in der Hôhe 238 m ii. d. Msp. Sie ist in triasischen licht- 
grauen und rosa Kalken, in dolomitiscben Kalken und Kalk-Konglomeraten entstanden.

Die Hôhle bgt den Charakter eines langen Ganges mit Merkmalen des juvenilen bis 
maturen Stadiums eines unterirdischen Bachbettes. Eine Verzweigung der Gange gibt es 
nur bei den Kreuzungen der grôsseren Diaklase, die Etagenbildung ist mit Ausnahme 
der vorderen Teile der Hôhle nur unbedeutend und fast die ganze Entwicklung bestand 
in einem allmählich fortschreitendem, vertikálen Sinken des Wasserspiegels in einem 
einzigen Bachbette. Die Tropfsteindekoration der Hôhle ist in Anbetracht des aktiven 
Laufes und engen Ganges nicht ausserordentlich reichlich, stellenweise jedoch sehr 
schôn. Die erosiven Formen sind sehr ausdrucksvoll, juvenil. Die heute bekannten 
Räume der Hôhle enden mit einer Verschiittung und einem Siphon in wenig verhärteten 
mesozoischen Konglomeraten.

Die Gesamtlänge der Hôhle ist 870 m. Der Hôhenunterschied zwischen dem Eingang 
der Hôhle und der Verschiittung an ihrem Ende ist 21 m. Durch den ganzen Hauptgang 
fliesst ein unterirdischer Bach. Temperatur und Wassermenge ist veränderlich, je nach 
den athmosphärischen Bedingungen in den einzelnen Jahreszeiten. Der stabilisierte 
Wasserzufluss im Spätsommer und Winter ist 25—30 L/Sek. Die Friihjahrs- und 
Herbstzufliisse, sowohl wie die Wasserstiirze nach Gewittern erhôhen die Ausgiebigkeit 
bis auf 70—90 L/Sek. Die Wassertemperatur steigt proportional der Zahl der Zufliisse. 
Die Temperatur schwankt zwischen 8,3 und 8 6 °C. Die Lufttemperatur am Ende der 
Hôhle ist 8,9 und 9,1 °C, beim Wasserfall 9,0 und 9,5 °C, bei der grossen Galerie 
zwischen 9,0 und 9,3 °C.

In der Hôhle kann man einige Erosions- und Akkumulationsphasen unterscheiden. 
Ausserdem beobachtet man in der Hôhle zwei Entwicklungsphasen, die in verschiedenen 
Richtungen verlaufen.

Der versteckte Hauptwasserschlund des Systems befindet sich nôrdlich des Hôhlenein- 
ganges, am Siidende der Wiese St. Ladislav. Das ist die einzige Stelie in der ausge- 
breiteten Region, wo der aktive Wasserlauf in Kalken verschwindet und keineswegs im 
Alluvium der Täler. Der aktive Lauf des Systems empfängt seinen Wasservorrat nicht 
nur aus dem versteckten Wasserschlund, sondern auch aus anderen Regionen der 
Hochebenen, aus athmosphärischen Wässern, durch Dolinen und versteckte Kliifte des 
Kalkes. Das ganze ihydrographische System der Hôhle Drienovská paskyňa ist wahr- 
soheinlich im Norden durch eine Antiklinale begrenzt in deren Kern, in der Tiefe des 
Plateaus, auf der Linie Miglinecer Einôde — St. Ladislav ein undurchdringlicher Werfen 
liegt und im Osten das morphologisch tiefere Šór-Tal. In dieser hydrographischen
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